

# 范桂霞：22岁与周恩来扮假夫妻 帮他战胜病魔，邓颖超：我感谢她(上)



范桂霞（前排左一）与潘耀芳（前排右一）



1953年的一天，一个十分普通的妇人来到了中南海，说她想见一见周总理。

事情传到总理办公室，梁霭然秘书长想了想，还是决定接见一下这个看似普通的妇人。

很快，那名妇人就被带到了梁霭然的面前。在得知了对方的身份之后，妇人也简要介绍了一下自己的情况，并说：她知道周总理很忙，希望能给自己一分钟见面时间就满足了。

听完了妇女的介绍之后，梁霭然明白了，

原来是故人到访！他不敢稍有延迟，立即向周总理汇报了情况。

周总理听完汇报以后，思绪立马被拉回到了26年以前，眼前出现了一个年轻女孩儿的身影：想不到那个小娃娃竟然来找自己了！

虽然对方只要求一分钟的见面时间，但是周总理却觉得阔别已久，匆匆一面，并不合适。于是，不久之后，那位妇人出现在了中南海周总理的家中。

这位与周总理阔别26载的妇女到底是谁？

她与总理之间又发生了怎样的故事，以至于总理对她的到访如此重视？

要想回答这些问题，我们还得把视线转移到26年之前。

1927年。那一年的中国，可谓是腥风四起。4月，蒋介石背叛革命；7月，汪精卫背叛革命。原本一片大好的北伐形势，瞬间急转直下。军阀势力尚未肃清，而国民党右派的枪口已经对准了广大共产党员。

面对此情此景，周恩来振臂高呼：“再不前进，则彼进我退！”于是，在周恩来等人的带领之下，我党历史上著名的南昌起义爆发了。

南昌起义胜利之后，周恩来等领导人决定率军南下，夺取出海口，以求得国际援助，再进行第二次北伐。

可谁料想，就在随军南下的过程中，为南昌起义殚精竭虑的周恩来，难以抵御病魔的侵蚀，患上了严重的疟疾，卧床不起。

持续的高烧，吓坏了守在周恩来身边的叶挺、聂荣臻等人。他们在这里人生地不熟，又没有人懂得当地方言，谁也不知道应该怎么帮助周恩来渡过这个难关。所幸，在万般无奈之际，他们遇到了我党在潮汕地区的负责人杨石魂。杨石魂毕竟在当地已经有了一些经验，很快就找来了一副担架和一条小船。

杨石魂等人抬着周恩来，坐上了摇摇欲坠的小船。经过两天一夜的艰苦奋斗，一行人终于到达了香港——这里能为生病的周恩来提供更好的诊疗条件，

到了香港之后，杨石魂与中共广东省委在香港的同志取得了联系，相互配合着在油麻地广东道找了两间比较豪华的房子，供周恩来养病。

之所以要找豪华的房子，完全是因为，为了躲避国民党对共产党人的追杀，周恩来必须隐姓埋名。这次在香港治病，组织决定让周恩来扮作上海富商——大少爷，杨石魂作为“二少爷”，跟随在周恩来身边，以应不测。既然是富商，当然需要找一间豪华的房子来“佐证”自己的身份。

但是，房子找好了，另一个问题又摆在了杨石魂与广东省委同志的面前：要派谁去照顾周恩来呢？广东省委秘书处秘书长沈宝同思考良久，终于想起了一个人——范桂霞。

说起这个范桂霞，也是命运多舛。范桂霞是广东人，父亲是一个医生。虽然有些手艺，但连年战乱，还是让家里的日子过得十分艰难。面对贫穷的家境，范桂霞不得已很早就做了纺织女工。

虽然生活的重压在肩，但范桂霞却是一个渴望知识的“新时代”女性。她读过夜校，又在广东大学附属师范学校

求学过。在师范学校期间，范桂霞还接触到了马列主义，逐渐成为了一个马克思主义的信仰者。

1925年，是范桂霞非常忙碌的一年。她加入了妇女解放协会和共青团，不仅四处宣传妇女解放事业，还参加了“五卅”运动声援活动、“六二三”沙基惨案大游行、香港大罢工运动等等。第二年，热衷于革命事业的范桂霞终于成为一名正式的共产党员，还参加了战士救护班。

国民党右派政变以后，活跃于革命一线的范桂霞自然就成了敌人眼中的钉子。蒋介石发动“四一五”清党大屠杀之后，范桂霞被列入了屠杀名单。

有一天晚上，军警包围了范桂霞的家。范桂霞躲在邻居家的烟囱里逃过了一劫，但是，等她回到家的时候，发现二妹被带走了，父亲为了保护她，更是被军警活活打死了。

敌人很快就会再次找上门来，为了活命，范桂霞甚至无法为父亲料理丧事，就被迫走上了逃亡之路。

范桂霞一路逃到了香港。在香港，她很幸运地遇到了当初在广州一起搞工运的龙锦雯。龙锦雯非常同情范桂霞的遭遇，答应要帮她安排工作。直到几天之后，范桂霞跟着龙锦雯去到了对方家里，才知道，原来龙还有另一层身份——广东省委秘书长沈宝同的妻子。